

DEBRECZENI ELLENŐR

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVŐPÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasábol petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többi nap megjelenő hirdetéseknek lemondás törvényét. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilatkozati közlemények minden sora 30 kr. A hirdetéseknek valamint a nyilatkozati közleményeknek egyedül a kiadó irodában vétetnek fel. Az előfizetési és hirdetésmények a kiadó hivatalába, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőség irodába csatolandók, nagyjuteza Jóna-ház 1704. szám alatt

Elfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve.
Egész évre . . . 10 frt.
Félévre . . . 5 " 50 kr.
Negyedévre . . . 2 " 50 kr.
Egy hónapra . . . 1 " 50 kr.
Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, Kutas István nyomdájában, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Debreczen, okt. 30.

Nagy csapás hírére hozta a tegnapi hivatalos lap az irigyeknek és fondorodóknak, nagy öröm hírére mindazoknak, kik becsléni tudják az igaz érdekemet s kiknek lelke nem fáult el a pártok torzalkodásai közt. Tisza Kálmán kinttétése a Szent-István rend nagykeresztjével a mily váratlanul érkezett, ép oly örömdetes meglepetést szült országosra. A szabadelvű párt büszkén emeli föl fejét; minden egyes tag érzi, hogy a kinttétése, mely vezérét érte, visszazugárzik a pártra magára, — ama pártra, mely néhez viszonyok, súlyos megpróbáltatások közt bebizonyította hazafiai hivatását s életrevalóságát. Hogy e párt élén miként igyekezett Tisza Kálmán legjobb belátása szerint táradatlan munkálkodni hazája javának előmozdításán, azt följegyzi majd a pártosság cselogásai által meg nem hamisított történet muaszja, de a nemzetnek jó tudni már a jelen pillanatban, hogy nyitl agyarkodások és titkos áskálódások nem ingathatták meg azon ember állását, kit az ország nagy többsége legméltóbbnak ítélte ügyei kormányzására s ki őszinte férfiaságával ép úgy ki tudta érdemelni a korona föltétlen bizalmát, mint már előbb a nemzetét.

Ez a szempont adja meg Tisza Kálmán kinttétéseinek nagy fontosságát s ez magyarázza meg az elcsüggedést, a levertséget és elkeseredést, melyet e hír az ellenzéki táborban támasztott.

Mindenki ismeri, még ellenfelei is kényesültek bevallani a kormányelnökének szigorúan önzetlen, puritán jellemét. A világi hiúság apró csillogásai, czim, rendjel, fejedelmi kinttétések nem csábították soha. Hat éve, hogy vezeti az ország ügyeit, de mellét semmi rendjelen nem díszítette még idáig, semmi magasabb rang nem járult nevéhez, mint a melyet őseitől örökölt. Saját személyére nézve soha sem óhajtott semmi kinttétést s minden kitelhető módon igyekezett elhárítani azt magától, a miért mások epedve esengenek.

A királyi kinttétése tehát, mely mellőre az osztrák-magyar birodalom legmagasabb rendjelét tüzte, nem mint rangfokozat, hanem mint a felségrendületlen bizalmának fényes jele hathat csak emelőleg ily kedélyre. A fejedelmi kézirát sorai melyekben ő felsége a miniszterelnök kiváló szolgálatait és áldozatkészsége iránti elismerését s a váltotzatlan bizalmát fejezi ki, nem fogják eltéveszteni hatásukat s a remény, melynek ő felsége oly melegen hangot

ad, hogy a miniszterelnök még tovább is hasonló áldozatkészséggel fog szolgálni a trónnak és hazának, bizonyára nem marad teljesületlen.

Milliók fűzik e reményhez az ő reményeik szálaít. A bizalom fényes jele, melyet a korona ad, a nemzet bizalmának nyilvánulása lesz a visszhang. S e kettős bizalomnak engedni lesz kénytelen az államférfi, bármennyire kifáradt is a küzdelmekben s bármennyire ohajtaná maga is a nyugalomra, melybe ellenségei már régóta szeretnék bele tuszkolni.

Reméljük, hogy a bizalom, melyet most a korona oly tüntetőleg melegen fejezett ki s nemokára ép oly tüntetőleg fog kifejezni a választások alkalmával a nemzet, új erőt önt a gyöngye test oly biztosan ávezette az ország hajóját a szirtek és ösvények közt, még sokáig fogja kormányozni azt, mindnyájunk javára, boldogságára, Szívvel kiáltjuk: Isten adja!

Az osztr. nemzeti bank és a magyar nyelv.

Az osztrák nemzeti bank fótanácsa elfogadta azon javaslatot, hogy a bank hivatalai magyarul fognak levelezni a magyarországi magánfelekkel.

Risztics lemondása.

A Risztics és monarchiák közötti affaireról a következőket írja a W. Ztg. A krajuváci baktei fia, Risztics, azon nevelétséget követte el, hogy nem is felelt a jul. 30-ki jegyzékre. Midőn Haymerle legutóbbi fenyegető jegyzéke Belgrádba megérkezett, Risztics e jegyzékkel a kovaiba menvén, kijelenté a fejedelmnek, hogy nem vállalhatja el a felelősséget Ausztria rendeleteinek teljesítéséért s ismétli lemondását.

Tisza Kálmán kinttétése.

A Tisza miniszterelnökhöz intézett királyi kézirát így hangzik: Kedves Tisza! Több év óta az ország és a monarchia érdekeiben áldozatkészséggel tett kiváló szolgálatai elismerésül és változatlan bizalmam jeleként, önnek Szent-István-rendem nagykeresztjével díjmentesen adományozom, remélvén, hogy tovább is a trónnak és a hazának hasonló áldozatkészséggel fog szolgálni. Kelt Gödöllőn, 1880. évi október hó 26. kán. Ferencz József, s. k. B. Orcey Béla, s. k.

Ez alkalmából feljegyezzük, hogy a borosjenői Tisza család először a 17. század közepén említtetik a törtélemben, a mikor (1658-ban) Boros-Jenő várát a törökök elfoglalván, a család ősi lakelyét elhagyni kényserült. Ez időben Tisza György a vár kímélése czéljából követnek kúdeltet a törökökhöz, de eredménytelenül. Tisza István 1655-ben mint Bihar megye követe II. Rácz György erdélyi fejedelménél járt s 1656-ban már a

fejedelmet képviselte a török udvarnál. E Tisza István később Debreczenben a harminczad felügyelője, s ismét később kovárdi kapitány lett. A család ezzel Erdélybe származott, hol István unokája László egy izben Tordamegye alispáni tisztét viselte; ugyanez visszapörölte a család bihari birtokait s fia László 1765-ben már e megye tisztviselője volt, később főjegyző és országgyűlési követ lett ugyanott. Ennek egyik fia volt T. Kálmán atya Tisza Lajos, a bihari adminisztrátor.

A szabadelvű párt klubjában ívet köröztek csütörtökön a melyt a club valamennyi tagja aláírt. Ez íven így szól az egyszerű, de szívből jött üdvözet: „A szabadelvű kör tagjai öszinte örömmel és szerencsevánatukkal fejezik ki azon kinttétést, elismerést és bizalom-nyilvánítást föltű, melyvel szerettet pártvezérünk kitűnő érdemeit Ő Felsége apostoli királyunk legkegyelmesebben megjutalmazni méltóztatott.”

A keleti kérdés a magyar delegációban.

Budapest, okt. 29. A magyar delegáció külügyi bizottsága tegnap ülést tartott, melyen a közös kormány részéről jelen voltak: Haymerle k. külügyminiszter, Kállay osztályfőnök, Dóczy udvari tanácsos és Szily közp. pénzügyminiszter; a magyar kormány részéről Tisza miniszterelnök és Orcey b. miniszter.

Tárgyalás alá került a montenegrói kérdés. Falk Miksa előadó rosszajja, hogy a vörös könyv tanúsága szerint a külügyminiszter a Törökország elleni tüntetésekben való részvételre rögtön kétszék nyilatkozott, kérdi, hogy a flotta demonstratio mikor ér véget?

Haymerle báró elmondja, hogy a vörös könyv nem foglalt mindent magában, mert bizalmas értekezések is folytak, a melyekből kiderült, hogy a tüntetés mindenesetre meg fog történni. — A demonstráció részvétünk nélkül is megtörténni volna; s mig mi nem engedhetjük volna meg egy részről hogy határaink két mérföldjére akció törtenjek, mig mi, mint legközlelebbi szomszédok nyugodtan maradunk: más felől azt sem kívánhattuk, hogy ilyenü tüntetés egy más és még veszélyesebb területen menjen végbe. Belegyeztünk tehát, azon feltét alatt, hogy az akció csak a tengeri oldalról törtéjen, hogy Dulgino bombázata ne csak kúdeltsébe ne vessék, sőt egyenesen kizárassék és hogy az akció ne Törökország ellen, hanem a portának ellenszégül albániák ellen irányuljon. Németország az egész idő alatt teljes egyetértésben volt velünk s kezdetben Franciaországról is ugyanaz mondható, melyél az előadói által említett fordulat csak később állott be.

Arra nézve, hogy a flotta demonstratio mikor ér véget, azt mondja a miniszter, hogy ha Dulgino átengedésének katonai feltételei szabályozva lesznek, a törökök azonnal kivonulnak onnan, és ha Montenegro egy bizonyos időköz alatt meg nem szállandotta, akkor a hajóraj megbiatása is végre fog járni.

Kármán kérdése, hogy mily új javaslatokkal lépett föl Anglia, Haymerle azt feleli, hogy az angol kormány csakugyan terjesztett a hatalmak elé új javaslatokat, ezekről azonban nem mondhat többet; de kijelenti,

hogy az osztrák-magyar kormány határozott ellensége minden oly rendszabálynak, a melyből a porta ellen harcias actió keletkezhetnék.

Majd a görög kérdésre adott válaszában a külügyminiszter előre bocsátja azon észrevételt, hogy a kelet még függőben levő kérdéseire nézve a hatalmak akciója általában lassabb menetet fog valószínűleg ölteni. Ezért nem is akar a görög kérdés esélyei s e tekintetben táplált óhajai föl nyilatkozni, miután e kérdés a jelen pillanatban nem aktuális. Nyilatkozta tényleg a görög kérdésre is alkalmazható, mindazonáltal a távolabbi jövőre nézve nem kötheti le magát s nem fogadhat el kötelezettségeket egy oly kérdésre nézve, melynek jövőbeli stádiumai ma még beláthatatlanok.

A honvédménház ügye.

Az országgyűlés határozata folytán a honvédelmi miniszter 32. 48. s honvédből álló bizottságot hívott össze Ivánka Imre elnöklettel a mely ismét. Ivánka Imre, Gelléri, Szabó, Feleki Miklós, Gorove Antal és Mikár Zsigmond tagokból álló albizottságot küldött ki oly javaslat kidolgozása végett, hogy a honvédménház mi módon adassék át a kormányának.

Az albizottság már kész javaslatát elfogadta a nagybizottság.

Főbb elvei ezek: A ménház és annak alapjai menjenek át az állam kezelésébe; rendeztessék és szereltessek az akként fel, hogy abban lehető leg több (legalább is 100) rokkant vagy keresetkötelen honvéd találjon megfelelő elhelyezést és ellátást; az erre szükségelt összege; állítsanak be az állami költségvetésbe; a ménház ellenőrzésére pedig az 1848-9-iki honvédek bizalmi férfiak biztositassék kellő befolyás.

Mig 1848-9-iki évi honvédek léteznek, kik a ménház felvételre igényt tartanak, a ménház parancsuoksága a miniszter által csakis az 1848-9-iki honvédek sorából nevezendő ki, továbbá a házi belkezelés feletti ellenőrzés öy bizottságra ruháztassék — mig lehetséges 1848-9-iki honvédek közül — melynek tagjai részben a központi választmány, részben az ország honvédegyezőségi gyűlése, és részben a honvédelmi miniszter által neveztesenek ki; e bizottság ruháztassék fel azon joggal is, hogy a felvételről folyamodók kérvényeit megvizsgálva, a felvételi sorrendet megállapítsa.

A ménház belkezelésének megállapítása végett pedig közgyűlés hívandó egybe, mely akként alakulna meg, hogy az 1848-9-iki honvédek a törvényhatóságok útján felszólítandók, hogy egyleteik tajait törvényhatóságokint gyűlésre hívják össze, — constatalják a törvényhatóság területen létező honvédek (1848-9-iki honvédek) számát, határozzanak a feutebbi kérdéssel feletti és az ország gyűlésre köldendő követeiket válasszák meg.

Külföld.

Dulgino átadása.

A porta nincs megelégedve Riza pasa eljárásával s annak magatartásával Dervis pasa által akarja korrigálni a török kormány, a kit Riza pasa segítségére Skutariba küldött. Mondják, hogy Dulginoiban meggyilkolták a

török küldöttet, ki procamatiót vitt oda, mely felszólítja a lakosokat, hogy hólájoji mag a montenegróiaknak.

A szerzetesek Franciaországban.

F. hó 29. érölt érkezett tévirat jelenti, hogy márcziusi rendeletek teljes végrehajtása küszöbön áll és egész Franciaországban 43 óra leforgása alatt fog megtörténni.

Angolország politikája.

Chamberlain angol kereskedelmi miniszter Birminghamban választói előtti beszédét tartott, melyben többek között ezeket mondotta: A kormány tagjai egy hajszálynira sem tertek el az annak idejében kijelentett elveiktől, még Gladstone-nem véve ki, dacára a Károlyi grófhoz intézett levelének; Nyugat-Európában egész nemzetek nyögnek a legborzasztóbb igában, melyeknek felszabadítása, még más hatalmak szövetségében is jelenleg nem fér össze Anglia becsületével.

Napi hírek.

— TISZA KÁLMÁN miniszterelnök ur legközelebb Ő Felsége által lett kinttétése alkalmából a debreczeni szabadelvű párt bizottsága részéről üdvözöletet.

— Kiss Sándor és Bem apó. Debreczen városa, mint annak idején irtuk, Bem egykori vitéz tisztjével: Kiss Sándorral küldé el köszoruját a marosvásárhelyi szoborra. Az ünnepek között Teleki Ándor, egykori bajtársa találkozik vele s kérdi tőle: „Hát te miféle skatulyával jössz?” — „Bárátom! — felelte a régi katona, — azért nem házasodtam, mire kelljen skatulyákkal utaznom s látod, mire jutottam. De edes örömet teszem e vén emberért!”

— Sajtpör Debreczenben. Fráter Gyula biharmegyei főbírtokos s a d. recskéi járás szolgabírája, a debreczeni kerületi sajtóbizottság elnöké mint magánvádló pert indított Kepes Gyula vétesi és eszterg. D. László nagyváradi lakosok ellen, a Nagyváradon megjelent „Szabadság” című lap folyó évi 125. 130. és 140. számaiban „Szolgabírói botrány” czim alatt megjelent cikkeket miatt, melyek Fráter Gyula ugys mint köztisztviselő, ugys mint magán személy ellen rágalmat tartalmaznak. A perben a vizsgálati eljárás befejeztetett s most már a tárgyalás napja fog legközelebb kinttétetni. Vadló Fráter Gyula ügyvédje; Dr. Kola János lesz.

— Boszniai szilvát. Évekkel jelezelt is nagy mennyiségben szállítottak hozzánk Az idén azonban az eddigiekkel sokkal nagyobb mennyiségben hozták. E szilvák kitűnő voltuknál fogva neveztesek.

— A tisztviselő egyesület tagjai értesítettek, hogy november 1. napján az ünneppel hivatalos óra nem tartatik, a részvétlenségek tehát 2-től 5-ig teljesítendő mindenkor delután 5—6 óra közt a kir. törvénykezűnél t. Bay Gábor egyesületi pénztárnok ur hivatalos helyiségében hol fűrdő jegyek és színházi utaiányok is kaphatók. Az ügyvezető igazgató.

— A n.-várdai szinkör. N.-Váradon élénk mozgalom indult meg, hogy a szinkör ne adassék ki szingizgatónak, hanem nyírón át vagy maradjon őresen, vagy pedig akkor is czirkusz-igazgatónak engedjessék át.

— Erdőőri szakvizsgák. A nagyméltóságú m. kir. földm. ipar és kereskedelem ügyi miniszterium meghagyása folytán ezennél közhírré tétetik, miszerint a f. évi erdőőri szak-

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

Udvari élet Gödöllőn.

Egy sok népből álló udvartartás képét adni nehéz feladat. Nem is foglalkozunk magával az udvartartással részletesen, csak azt közöljük olvasóinkkal, hogy él Gödöllőn a királyi család?

A király, királyné, Valeria főhercegnasszony, mind külön lakosztályt foglalnak el a szorosan vett várkastélyban. A miniszterek és más fömlétőség vendégek számára külön épület van. Egy külön emeletes házban lakik báró Nopcsa a királyné főudvarmestere. E ház azon időben, hogy Gödöllőt báró Sina birta, az uradalom főigazgatójának lakása volt.

A várkastélyban nagyon szők garçon lakosztály van berendezve Rudolf főherceg számára. Itt laknak bezz azoknál Festetics gróf-né, Ferenczy Ida asszony (frau Ferenczy) a cizme, mert alapítványi högy B. Mondel, Rónay püsgök s ezenkívül az udvartartáshoz közrosabban tartozó személyzet.

A felső és alsó parkot elválasztó ut esztől hajnalig ki van világítva, mert itt folytonosan pezsg az élet. Vasutra mennek, vasutról jönnek, konyha szükségleteket szállítanak, táviratok mennek, táviratok érkeznek.

A konyha ébred leghamarabb, mert a király 4 órakor reggel kél fel s 1/5 órakor már kávézik, s indul magyaros vadász fogatán a cserkészetre. E vadászatokra az udvari fővádszámester Petera s egy más kocsin a főtestgróvadász is mindig elmegy. Azon a helyen, hol a cserkészét történni fog, van már Bernát József főerdész, ki hazánkban jelenleg a legkinttőbb cserkész-vadászat rendező s ő felsége különös kegyekben áll.

A királyi sohasem ló a vadra addig, míg ki nem ugrik; ha a cserkész utra jó a vad s megáll, nem cselőz addig, míg újra szökölni

nem kezd. Lövése bizonyos. — Az elégett szarvasnak levágják agacsait s kihúzzák szemfogát.

A fogból gyűrű készül, mely a vadászok hitregye szerint a baklövéstől óv meg. A királyi fegyverét rendszeren a főtestgróvadász tölti, kinél két vadászfegyver van. A többiek csak szarvasokért viselnek. A megsebzett szarvasok feltalálására vadász vérebei vannak a királynak.

Kilencz órakor hazaérkezik a király a vadásztól s már dolgozó szobája előtt várja a futár s kézbesíti a sajátkezdű fejbontásra szánt leveleket. Ezután az udvari tanácsosok és titkárok jönnek s ezek referálják fél 2-ig. Ekkor van a király villás reggelije mely két-féle sültből áll. A sültök mellett ő felsége egy üveg sört s egy pohár vörösbort fogyaszt el. Villás reggelije után 3 óráig ismét dolgozik.

Fél kilencz órakor van a thea s ezt a király, valamint a királyasszony Valeria főhercegnő szobájában fogyasztják el.

A király leginkább virgínia szivart sziv, csak nagy ritkán csibukot. Kilencz órakor este szobájába megy, egy kicsit olvas s 10 órakor este lefekszik. Maga vetkőzik s komoruyikja csak atveszi a ruha darabokat.

Egész nap jókedélyű s néha szivesen hallgat meg egy-egy vadász adomát, melynek az elhunyt b. Wenckheim Béla volt nagymestere. A királyné 7 órakor kel fel. Fél nyolczkor iszik egy csésze hideg chocolateot. Azután egy fedett, vadszöllőkkel befuttatott verendán, melybe egyenesen szalonjából lehet jutni, lemegy az istállóba. Itt időzik egy órát s ha szép idő van, gyalog sétál a parkban kuttyaja kíséretében, majd lovagol. Tizenegy órakor báró Nopcsa a főudvarmester referál a királynéhoz érkezett kérvényekről, melyre a királyné választ ad s a kérvény e szerint el iszintéve. Ezután Ferenczy Ida mondja el a nap eseményeit s a mit jónak talál a lapokban, felolvassa. Egy órakor villásreggelizik, rendszeren jó adag boefsteakot, mely előtt egy po-

hár Diéher-féle márcziusi sört iszik, az étel után pedig egy pohár magyar vörösbort. E vörösbort Ivánka Imre szállítja az udvar, azaz kizárólagosan a királyné számára ó-besnyeie (oportói vörösbort) saját szőlőjeiből.

Reggeli után a királyné sétál Ferenczy Idával, vagy lovagol. Hat órakor gyorsan megébedel s a lovardába megy, hol 2—3 óvat lovagol meg s aztán nézi, a mint a többi lovakat lovagolják. Még Valeria főhőgnő szerecsengomnya is czirkusi lovas. A lovardamester Hütteman maga szintű kitűnő zirkusi lovas. A lovardában, ha egy-egy új lovat lovagol a királyné, hivatalos egy-egy udvari méltóság is. Néha a király is elmegy s tréfásan tapsol a királynénak.

A király ugy létszik, nem mivel többé kizárólagosan a lovadászatot, utóbbi időben kedvenczvé fogadta a falkasportot is. A király lovaglásra biztos, de bizonyan idomított vadász-lovas is. A legnagyobb akadályt előeztett kantárral ugorja át s ritkán ugrat utána más, lovászmesterénel.

A falka-vadászatok alatt a fentebbi napirend változik, 9 órakor közös villás-reggeli s hatkor közös ebéd van. Különb, király s a király-asszony külön ebédelnek.

Valeria főhercegnő udvartartása szintén külön van. Az udvartartás feje Mis Trokmonon s quasi udvarmester Rónay Jácint püsgök. A kis főhercegnő kavát és szőlőt reggelizik; legjobban szereti a hegyaljai szőlőt. 11 órakor kocsiá fel, a kocsi párnaszékében az utcazt apróság számára czukorsütemények vannak. Rónay püsgök egy más kocsin kíséri a király kísérszont, a ki a hol tetszik, jelt ad az erdő legzebb helyén a megállásra. A kis szerdesen leugrik a bakról, ásót, kapát hoz elő s a királykisszony legkedvenczebb mulatsága a kertészkedésbe mélyed, majd futkos s a kis szercesnellen pajkoskodik, vagy legutóbb esetben Rónay püsgöktől kérdez egyet-mást. Tizenkét órakor újra haza mennek s valami könnyebb sültet és gyümölcsöt fogyaszt

el. Három óráig tanul. Most már levelez Gillela főhercegnővel s a trónörökösseel. Ha a királyné nincsen odahaza, magaviseletéről levelet ír a töredelmesen bevallja hibáit.

Delután ismét kocsizik 5 óra felé ebédel s ebéd után kezdődik a baba-bál és oszona, melyre vendégei: a szercesen az angora macskák a „Czicza”.

Este nála teritnek theara s ekkor mesél a papának s a mamának, olyan kedves magyarsággal, mint akármelyik magyar leány. A királynénak kedvence virága az ibolya s minden reggel visznek fel neki, mit ő vadászakabátján visel; ha Rudolf főherceg Gödöllőn van, a csokrot mindig ő adja át anyjának.

Igy él a királyi család Gödöllőn. E—s.

A prizrendi gyilkosság.

Taratulussi osztrák magyar tisztelbeli dragoman és neje meggyilkolásáról egy kereskedő, mint szemtanu, ki azon időben személyesen Prizrendben volt, ezeket írja okt. 22-keről.

Ejfel tájban volt, midőn Prizrendben szállásomon a szomszédból jövő lövészek keltezték föl. — Minthogy tudtam, hogy ilyen lövésekkel rendszeren valami tűz kitörését szokták jelezni, azt hittem, hogy most is tűz van, és ablakomban siettem. De midőn a tűznek semmi nyomát fel nem fedezhettem, újra nyugalmra tértem. Csak reggel tudtam meg, hogy azon időben, midőn a lövészek hangzottak, jó ismerősöm, Taratulussi dragoman s fiatal neje kivel csak pár héttel ezelőtt kelt egybe, zsványoktól megtámadtatott és meggyilkoltatott.

A rendőrség, noha a zaj azonnal figyelmeztethette volna, hogy valami történik, mégis csak hajnali 3 órakor jelent meg a színhelyen. Az előtérben két törököt talált, kiket revolverlövések ötek meg; a dragoman halál-szobájában pedig maga a dragoman és neje fekdt halva a földön, számos sebbel borítva.

